

炸昏险被当遗体掩埋

人物简介

汤继润

解放战争中，他是手持相机的战地记者，从东北一直打到海南岛；抗美援朝战场上，他是营教导员，在一次敌机空袭中不幸受伤昏迷，险些被当作遗体掩埋。

成为战地记者

2020年6月17日，丹东东港，93岁的汤继润老人面色红润，忆往昔峥嵘岁月恍如隔日，条理清晰、数字准确、人名地名只字不差，在场的人无不惊叹。

1945年，高中学历的汤继润参加工作，在岫岩县政府负责收发文件。9月到辽东军政大学学习，后被分配到40军119师。

让他没想到的是，军部宣传部长汤从烈上门说服他去当战地记者。

300多架敌机飞过头顶

1950年，汤继润开始担任营教导员，10月底赴朝作战。老人说当时美军已在仁川登陆，朝鲜人民军主力部队大部分被围截，自己随部队南下迎敌时，大量北逃难民拥挤在路上，行军速度缓慢。

到云山战役时，汤继润所在部队因担任后卫任务，还未与美军地面交火，但敌军出动大量飞机轰炸扫射，老人说最多时曾看到300多架敌机从上空掠过。

1951年7月砥平里战役中，炮兵阵地被敌人发现，敌机轰炸离去后，担架员、卫生员、司号员、连队指导员等一起清理战场，牺牲的战友就地掩埋，受伤人员转到后方救治。

空袭中汤继润头部受伤，被炸弹爆炸掀起的沙土埋住，只剩两只脚露在外



抗美援朝老战士汤继润。

辽沈晚报记者 吴章杰 摄

面。卫生员以为是牺牲的战友没有掩埋完毕，但指导员发现了情况。

“指导员发现我的脚在动，当时我已经人事不省了。”汤继润说，事后得知战友们七手八脚把自己扒出来，拦下一辆吉普车送到平壤后勤医院救治，足足昏迷了三天。

左眼只剩光感，左耳失聪，汤继润无法返回前线，部队把他转回国内养伤，头上的弹片直到1954年才在上海经手术取出，1955年他转业在上海组建第四汽车运输公司。因适应不了当地的气候，汤继润回到了家乡丹东从事教育

工作一直干到1989年，从孤山镇政府教育助理岗位离休，到现在已经有30多年了。

采访中老人翻出了4枚布满锈迹的勋章，摩挲着，眼神安详而充满深意地久久凝视着窗外，似乎又回到了战火纷飞的年代，半晌才缓缓地说，“我们多少年轻的战士献出了宝贵的生命，他们是共和国的英雄！”

为抗击疫情捐款1万元

汤继润离休后，多次主动找到东港市关工委、新兴街道关工委，希望能为学生和家长们作演讲，把亲身经历讲给大家，让生活在和平年代的人们更多地了解先烈们的英勇事迹，感悟幸福生活来之不易。

在“传承红色基因、争做时代新人”的主题教育活动中，汤继润先后在八中、大海社区、东兴园社区讲述解放战争、抗美援朝战争故事，为了让听众更直观地了解历史，他还亲手绘制了一张战场地图，挂在墙上令人一目了然。讲到动情处，老人难掩哽咽，眼泪止不住地流下来，学生和家长们也听得鼻子发酸，眼泪打转……

今年2月4日，汤继润老人在新闻上看到全国人民抗击新冠肺炎疫情的报道，他赶紧打电话给新兴街道关工委，“我年老多病，也不能做什么，我捐1万元交到东兴园社区，捐给社区或街道用于抗击疫情使用吧！”

辽沈晚报记者 李毅

人物简介

那启明

1929年出生，辽宁凤城人，1947年参加东北民主联军，抗美援朝老战士、原志愿军空军第三十四团飞行员。

那启明1948年秋参加了围困长春和解放沈阳的战役，并荣立了两次战功。1950年5月，调到位于哈尔滨的空军第一飞行学校学习飞行。1951年参加抗美援朝出国作战，在朝鲜战场一人打掉敌人3架战机。

那启明作为长机飞行员，与僚机飞行员刘忠胜协同作战，结下了生死情，战友的牺牲成为他一生的痛。

神了距百米击落敌机

92岁高龄的那启明看着一张张与战友在一起的黑白照片，追忆70年前牺牲在朝鲜战场的亲密战友。

1951年12月24日，中朝联合空军司令员刘震同志来到上海，向驻上海的空军部队宣布了入朝作战命令。会后，驻扎在上海的空三十四团转入作战战场地面准备。按照上级指示，那启明架机编队经青岛、唐山、辽阳，于1952年3月20日安全抵达辽宁大孤山机场，正式加入中国人民志愿军的战斗序列。

与此同时，为了充实空三十四团的战斗力，上级从其他部队调来4名飞行员，其中刘忠胜被安排给那启明主战的飞机当僚机飞行员，战斗中负责配合和掩护那启明的长机作战。

转场不到3个月，空战就打响了。

“1952年6月19日晚，战备训练了整整一天的战友们拖着疲惫的身躯纷纷进入梦乡，这时候，负责警戒和记时的值班员跑过来大喊：起床！起床！我们大家赶紧起来穿好衣服，跑出宿舍集合，这才发现停在门口的战机引导指挥车上，全部插了红旗，一等战斗准备！战友们顿时紧张起来。”那老回忆中，讲到要开始空战，情绪显得有些激动。

1952年8月10日，那启明和他的编队执行完战斗任务返航时，4架英国FMK24敌机悄悄地跟在他们后面。那



抗美援朝老战士那启明。 本人供图

启明发现后，驾驶飞机一个大转身，迎着太阳飞到了敌机后面，因为速度太快，他把自己编队的僚机都甩在了后面，包括刘忠胜的飞机。在距离第一架敌机260米时，那启明发射炮弹击中了敌机，在距离第二架敌机仅仅100米时，那启明再次击中了敌机，如此近距离地歼灭敌机也创造了志愿军空战中最近的歼灭纪录。

那老回忆说：“这是个空战奇迹！”老人边说边拿起摆在桌前的那张与刘

忠胜在战机前的黑白合影时，老人用衣袖狠狠地擦了擦眼角泛出的泪花。

1953年1月15日，是一个让那启明终身难忘的日子。

那天下午，团长郑长华率16机编队作战，战机刚飞过鸭绿江，攻击中队就与敌机交上火。那启明发现有4架佩刀式敌机，从海边方向向掩护中队夹击而来。那启明发现刘忠胜已被敌机攻击，敌人的飞机与刘忠胜的飞机都在前方，那启明无法开炮阻击。

等那启明转换战术位置、重新回到敌机后面时，僚机刘忠胜已被两架敌机紧紧尾追，脱离不开中弹。刘忠胜选择了跳伞。但由于跳伞高度低，伞等伞张开，刘忠胜就狠狠地摔在了地上，盖在他身上雪白的降落伞，被鲜血染得鲜红……那启明的战友牺牲了。

1953年3月，那启明随部队回到辽阳，转到二线作战。在朝鲜战场上，他所在的空三十四团20名飞行员累计击落敌机46架，仅有一名飞行员牺牲，成为抗美援朝战争中空军唯一荣获二等功的团体。1953年，在国庆阅兵式上，那启明怀揣着与刘忠胜的合影，驾驶着歼击机飞过了天安门广场上空。

67年来，那老几乎每年都会到丹东锦江山烈士陵园，像过去一样，揣点小烧、备点油炸花生豆，同这位生死战友喝点、唠会。

那启明/口述

跨过鸭绿江

